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تصویب قانون حق پخش؛ گامی 
مهم برای اعتلای فوتبال ایران

مهدی تاج، رئیس فدراسیون فوتبال، در نامه‌ای 
به رئیس مجلس، وزیر ورزش و جوانان و رئیس 
صداوسیما، تصویب قانون حق پخش را اقدامی 
مهم و گامی بلند در مسیر توسعه پایدار فوتبال 
کشور دانست. تاج این تصمیم را »خردمندانه« 
و همکاری مسئولان را »بی‌بدیل« خواند و تأکید 
کرد که سال‌هاست جامعه فوتبال از باشگاه‌ها 
تا بازیکنان و مربیان، چشم‌انتظار چنین قانونی 
بود تا منبع درآمدی پایدار و شفاف برای رشد 
فوتبال فراهم شود. رئیس فدراسیون فوتبال افزود 
تصویب این قانون، بنیه مالی باشگاه‌ها را تقویت 
کرده و بخش قابل توجهی از مشکلات اقتصادی 
آنها را حل خواهد کرد. علاوه بر این، این قانون 
بستری مناسب برای سرمایه‌گذاری در رده‌های پایه، 
توسعه زیرساخت‌ها، ارتقای سطح کیفی مسابقات 
و افزایش جذابیت لیگ‌ها و تیم‌های ملی فراهم 
می‌آورد. به گفته تاج، تصویب قانون حق پخش، 
نویدبخش آینده‌ای روشن‌تر برای فوتبال ایران 
است و می‌تواند زمینه‌ساز دستاوردهای بزرگ‌تر در 

عرصه‌های بین‌المللی شود.

 

تیم ملی فوتسال جوانان ایران 
آماده مسابقات آسیایی می‌شود

بهزاد آزاد، مدیر تیم ملی فوتسال جوانان ایران، 
درباره مراحل آماده‌سازی تیم گفت: دو مرحله 
اردوی تدارکاتی در تیر و مرداد برگزار شد و پس از 
پایان دور برگشت لیگ فوتسال، اردوی دیگری از 
۱۲ تا ۱۷شهریور و سپس از ۲۱ تا ۲۵شهریور تشکیل 
شد. پس از آن، تیم برای برگزاری دو بازی دوستانه 
به روسیه سفر خواهد کرد و اول مهر به ایران 
بازمی‌گردد. سه دوره اردو نیز در ماه مهر برگزار و 
در ۲۹مهر تیم راهی بحرین برای مسابقات آسیایی 
جوانان می‌شود. آزاد افزود: به دلیل شروع لیگ 
پس از تعطیات، امکان فشار بدنسازی شدید 
به بازیکنان نبود و تنها یکی‌دو بازیکن مصدوم 
شده‌اند که تحت درمان هستند. همچنین کمیته 
ملی المپیک رده سنی تیم را از زیر ۱۸ به زیر ۱۷سال 
کاهش داد که باعث شد فدراسیون بازیکنان را 
با یک سال اختلاف سنی جدید آماده کند. وی 
با تشکر از فدراسیون فوتبال و مهدی تاج برای 
فراهم کردن بازی‌های دوستانه با روسیه گفت: 
این تیم از نظر رنکینگ در اروپا قدرتمند است و با 
توجه به تفاوت یک‌ساله سنی، این بازی‌ها تجربه 
ارزشمندی برای تیم ایران پیش از مسابقات آسیایی 

خواهد بود.

محمدنبی: استانداردهای 
مسابقات کافا باید ارتقا یابد

مهدی محمدنبی با قدردانی از برگزاری مسابقات 
کافا و میزبانی این دوره، تأکید کرد که این رقابت‌ها 
برای آسیای میانه اهمیت زیادی دارد، اما رعایت 
استانداردهای برگزاری نیز حیاتی است. وی با اشاره 
به تجربه حدود ۴۰ساله خود در فوتبال گفت که کافا 
باید کیفیت برگزاری مسابقات خود را افزایش دهد. 
رئیس کمیته فنی فدراسیون فوتبال درباره مشکلات 
داوری و سیستم VAR در مرحله گروهی مسابقات 
در تاجیکستان اظهار کرد: کمک‌داور ویدیویی 
استفاده شده استاندارد کافی نداشت و باعث بروز 
مشکلات شد. به‌عنوان نمونه، گل اول تاجیکستان 
به ایران با استفاده از فناوری خط آفساید اعلام 
شد، در حالی که سیستم خط دروازه فعال نبود 
و این تصمیم صحیح نبود. محمدنبی همچنین با 
اشاره به کیفیت تیم‌های ایران و ازبکستان، گفت: 
با توجه به حضور لژیونرها و قرار داشتن این تیم‌ها 
در جام جهانی، انتظار می‌رود داور بازی فینال، 
قضاوتی عادلانه و در سطح بالایی داشته باشد. 
وی در پایان ابراز امیدواری کرد که مسابقات کافا 
هر سال با کیفیت بالاتری برگزار شود و تیم‌هایی 
از غرب و شرق آسیا نیز به‌عنوان میهمان در این 

تورنمنت حضور یابند.

 ایران با پیراهن سفید 
در فینال کافا ۲۰۲۵

تیم ملی فوتبال ایران در دیدار نهایی رقابت‌های 
»کافا ۲۰۲۵« با پیراهن سفید به میدان خواهد 
رفت. نشست هماهنگی فینال در هتل مرکوری 
تاشکند برگزار شد و نمایندگان ایران و ازبکستان به 
همراه ناظر بازی و نماینده بخش آسیای مرکزی در 
آن حضور داشتند. از سوی تیم ملی ایران، مهدی 
محمدنبی، نایب‌رئیس فدراسیون و مدیر تیم، 
مهدی خراطی، رئیس دپارتمان تیم‌های ملی، دکتر 
پرهان خانلری، پزشک تیم، تورج کشاورز، مسئول 
لجستیک و مسعود اردشیر، مسئول امنیتی در نشست 
حضور داشتند. در این جلسه تصمیم گرفته شد تیم 
ایران با پیراهن سفید و تیم ازبکستان با پیراهن 
آبی در دیدار نهایی به‌مصاف یکدیگر بروند. این 
هماهنگی‌ها بخشی از آماده‌سازی نهایی دو تیم برای 
برگزاری دیداری منظم و استاندارد محسوب می‌شود.
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شرکت در برخی مسابقات برای تیم‌های 
بزرگ، طوری شأن تیم‌ها را پایین 
می‌آورد که هم قهرمانی و هم عدم 
قهرمانی در این رقابت‌ها، وجهه یک 
تیم بزرگ را زیر سؤال می‌برد؛ مسابقاتی 
از جمله لیگ کنفرانس اروپا که اگر در 
آن قهرمان شوی، جام چندان معتبری 
نبردی و اگر در آن ناکام باشی، رسانه‌ها 
برنمی‌دارند.  تیم‌تان  سر  از  دست 
بی‌تعارف باید بگوییم که شرکت در 
تورنمنت کافا، چنین شرایطی برای تیم 
ملی ایران رقم زده است. در حالی که 
تیم‌های مطرح آسیا با بهترین برنامه 
و امکانات خود را آماده حضور در جام 
جهانی می‌کنند، ایران چاره‌ای جز 
شرکت در مسابقات جام ملت‌های 
آسیای میانه نداشت و عملکرد تیم در 
این مسابقات با وجود صعود به فینال، 
با انتقادات بجای کارشناسان و مردم 
روبه‌رو شده است. عدم قهرمانی در 
کافا، بیش از هر زمان دیگری کیفیت 
و آمادگی تیم ملی را زیر سؤال می‌برد و 
قهرمانی در این مسابقات نیز نمی‌تواند 
دستاورد بزرگی برای تیم ملی ایران 
 ، هیچ‌کس که  ن‌طور  هما ؛  شد با
قهرمانی در دوره اول این رقابت‌ها در 
سال ۲۰۲۳ را موفقیتی بزرگ به حساب 
نمی‌آورد و کمتر کسی یادش هست که 
ایران چه نتایجی در مسابقات قهرمانی 
غرب آسیا کسب کرده است؛ در واقع 

گزارش یک

یوزها همیشه سربلند در مقابل ازبک‌ها

این بازی دیگر مساوی نمی‌شود
ازبکستان در سال‌های اخیر، یکی 
از رقبای تکراری تیم ملی ایران در 
مسابقات تدارکاتی، رقابت‌های کافا 
و البته هر دو مرحله مقدماتی و 
اصلی رقابت‌های انتخابی جام 
جهانی ۲۰۲۶ بوده است و برخلاف 
گذشته، دیگر خبری از پیروزی‌های 
راحت تیم ملی مقابل این تیم 
نیست و پیشرفت قابل توجهی در 
فوتبال ازبکستان و تیم ملی این 
کشور دیده می‌شود‌. در مجموع 
۱۶بازی بین دو تیم، ۱۰برد سهم 
ایران بوده و ازبکستان تنها یک بار 
موفق به شکست دادن تیم ملی 
فوتبال کشورمان شده است؛ در روز 
۲۴آبان ۱۳۹۱ و مقدماتی جام جهانی 
۲۰۱۴. جایی که تیم ایران با کارلوس 
کی‌روش در روزی که بازی بهتری 
نسبت به پیروزی دور رفت مقابل 
ازبکستان انجام داده بود، با یک گل 
در ورزشگاه آزادی مغلوب این تیم 
شد و آخرین بازی ملی سیدمهدی 
رحمتی با خاطره‌ای تلخ رقم خورد.
با وجود پیروزی‌های نسبتاً راحت 
ایران در سال‌های ابتدایی تقابل 
دو تیم، ایران در تقابل‌های اخیر 
مقابل ازبکستان در پیروزی مقابل 
این تیم با چالش‌های جدی مواجه 
شده است. از زمین فینال کافا ۲۰۲۳ 
در اولین دوره این رقابت‌ها که با 

پیروزی یک‌برصفر ایران با گل سردار 
آزمون همراه بود، ایران و ازبکستان 
در چهار مسابقه به‌مصاف هم رفتند 
که حاصل این چهار مسابقه، دو 
تساوی بدون گل و دو تساوی با 
نتیجه ۲-۲ بوده است. ازبکستان 
با تمام پیشرفتی که داشته، هنوز 
وزی  پیر عدم  طلسم  نتوانسته 
مقابل ایران را بشکند و شاید این 
نسل فوتبال ازبکستان که برای 
صعود تیم ملی این کشور به جام 
جهانی طلسم‌شکنی کردند، طلسم 
عدم پیروزی مقابل ایران را هم 
بشکنند. از ترکیب فعلی این تیم 
برای مسابقات کافا، شومورودوف، 
سرگیف، فیض‌الله‌‌یف، ارکینوف و 
اورونوف سابقه گلزنی به ایران را دارند 
و هیچ بازیکن ازبکی در تقابل‌های 

رودررو با ایران بیش از یک بار گلزنی 
نکرده است. این در حالیست که 
مهدی طارمی با ۵گل برترین گلزن 
تقابل‌های دو تیم است و فرصت 
خوبی برای بهبود رکورد خود در 
مسابقه امروز دارد. علی دایی و سردار 
آزمون نیز با ۳گل پس از او قرار دارند.
برای اولین بار، رقابت ایران و 
ازبکستان رقابت بین دو تیم حاضر 
در جام جهانی است و شاید حضور 
رئیس فیفا در تاشکند و فضای 
رقابتی، مسابقه‌ای مهیج را در فینال 
کافا رقم بزند؛ جامی که تا اینجا 
بجز انتقاد، فشار و سختی برای تیم 
ملی آورده دیگری نداشته و شاید 
کسب قهرمانی در آن، کمی از تلخی 
تساوی مقابل تیمی در حدواندازه 

تاجیکستان کم کند.

مهدی کلهر
روزنامه‌‌نگار

صداوسیما ملزم به پرداخت حق پخش شد

لایحه تاریخی برای حمایت از باشگاه‌ها
شاید بزرگ‌ترین تفاوت فوتبال ایران با 
فوتبال حرفه‌ای روز دنیا، مسأله بی‌توجهی 
به حقوق باشگاه‌ها در حق پخش 
تلویزیونی باشد؛ حق پخشی که یکی از 
اصلی‌ترین منابع درآمدی باشگاه‌های 
فوتبال در یک ساختار حرفه‌ای و سالم 
محسوب می‌شود. باشگاه‌های ایرانی در 
سال‌های اخیر، بشدت خواهان پرداخت 
حق پخش تلویزیونی خود از سوی 
تلویزیون ایران بودند اما موانع زیادی بر سر 
این راه وجود داشت. حتی در بخش مجوز 
حرفه‌ای بین‌المللی نیز، کنفدراسیون 
فوتبال آسیا، باشگاه‌ها را ملزم به دریافت 
حق پخش تلویزیونی می‌کند و به نظر 
نمی‌رسد که فدراسیون فوتبال، باشگاه‌ها 
و سازمان صداوسیما به راهکار ملی در 
این خصوص برسند. مجلس شورای 
اسلامی طی سال‌های اخیر قصد داشت تا 
مشکلات حق پخش تلویزیونی باشگاه‌ها را 
حل کند و بالاخره روز گذشته، مجلس با 
تصویب لایحه‌ای اعلام کرد که صداوسیما 
موظف به پرداخت حق پخش تلویزیونی 
مسابقات به باشگاه‌ها شده است: 
باشگاه‌ها ذی‌نفعان اصلی کلیه حقوقی 
هستند که ناشی از برگزاری مسابقات 
و دیگر رویدادهای رسمی باشگاهی 
می‌باشد. این حقوق شامل هرنوع منافع 
مالی و معنوی، سمعی و بصری، ضبط 
رادیویی، حقوق تولید و پخش تلویزیون، 
 حقوق چندرسانه‌ای، بهره‌برداری از نشان‌ 

)برند(ها ‌ می‌باشد و متقاضیان بهره‌برداری 
از این حقوق باید با صاحبان آن توافق 

نمایند.
تبصره۱- به منظور ارتقای سلامت جامعه، 
ترویج فرهنگ ورزش و دسترسی رایگان 
عمومی به مسابقات ورزشی، سازمان 
برنامه و بودجه موظف است اعتبارات 
لازم برای پرداخت حق پخش تلویزیونی 
و حقوق چندرسانه‌ای مسابقات ورزشی 
را طبق آیین‌نامه‌ای که توسط سازمان 
صداوسیمای جمهوری اسلامی ایران با 
همکاری وزارت ورزش و جوانان و وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی تهیه و به تصویب 
هیأت وزیران می‌رسد، تأمین و تخصیص 

دهد.
تبصره۲- وزارت ورزش و جوانان مکلف 
است با همکاری وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی، سه ماه پس از لازم‌الاجرا شدن 

این قانون، آیین‌نامه چگونگی تأمین، 
تسهیم منافع مالی و معنوی، سمعی، 
بصری، چند رسانه‌ای و بهره‌برداری از 
نشان‌ )آرم(ها بین ذی‌نفعان و وظایف 
دستگاه‌های مرتبط را با لحاظ کیفیت و 
کمیت به تصویب هیأت وزیران برساند.

اجرایی شدن این لایحه، می‌تواند تأثیری 
بزرگ روی اقتصاد فوتبال ایران بگذارد و 
کشور ما را در بحث فوتبال یک قدم به 
حرفه‌ای‌تر شدن نزدیک کند. هرچند 
که ضرورت این مسأله، تعامل سازنده 
بین تلویزیون، باشگاه‌ها، سازمان لیگ 
و فدراسیون فوتبال خواهد بود تا تمام 
باشگاه‌ها به شکلی عادلانه، از مزایای 
پرداخت حق پخش تلویزیونی مسابقات 
خود برخوردار باشند. به‌هر‌حال، باید این 
حکم را یک حکم تاریخی در فوتبال ایران 

از سوی مجلس در نظر گرفت.

تیم ملی فوتبال امید ایران در ادامه 
رقابت‌های انتخابی جام ملت‌های 
زیر ۲۳سال آسیا، پس از پیروزی پرگل 
۴برصفر مقابل هنگ‌کنگ، در دومین 
مسابقه نیز با نمایشی مقتدرانه موفق 
شد گوام را با نتیجه ۶ برصفر شکست 
دهد. این دو برد پیاپی باعث شد 
امیدهای ایران با تفاضل گل قابل‌توجه 
در جدول گروهی شرایط خوبی پیدا 
کنند، اما به دلیل برتری امارات در 
این شاخص، شاگردان امید روانخواه 
برای صعود مستقیم و بی‌اما و اگر به 
مرحله نهایی، ناچارند سه‌شنبه در 
دیدار آخر مقابل میزبان به برتری 
برسند. در میان نکات برجسته دو 
مسابقه گذشته، عملکرد درخشان 
کسری طاهری بیش از همه جلب 
توجه کرد. مهاجم جوان تیم امید 
موفق شد در مجموع این دو دیدار 
۵گل به ثمر برساند و نقش پررنگی 
در پیروزی‌های پرگل ایران ایفا کند. 
آمار فردی او نه‌تنها نویدبخش ظهور 

یک گلزن جدید در سطح ملی است، 
بلکه نشان می‌دهد در شرایطی که 
تیم امید برای صعود نیازمند گل‌های 
بیشتر است، می‌تواند روی مهاجم 
شماره۹ خود حساب ویژه‌ای باز کند.
با این حال، اگر از دریچه‌ای تحلیلی 
به عملکرد تیم نگاه کنیم، نمی‌توان 
همه چیز را صرفاً به نتایج پرگل و آمار 
گلزنی طاهری خلاصه کرد. پیروزی 
مقابل هنگ‌کنگ و گوام، هرچند 
قاطعانه و با اختاف بالا رقم خورد، 
اما باید در نظر داشت که این دو تیم 
در رده‌بندی فوتبال آسیا در سطح 
بالایی قرار ندارند و مقایسه کیفی آنها 
با امارات یا دیگر قدرت‌های قاره، 
چندان منطقی نیست. به همین 
دلیل، آزمون اصلی برای ایران هنوز در 
راه است؛ جایی که باید مقابل میزبان 
گروه و رقیب اصلی، عملکردی متفاوت 
و با ثبات نشان دهد. نکته مهم دیگر، 
ساختار دفاعی تیم امید است. ایران 
در دو بازی ابتدایی گلی دریافت نکرد 

که در نگاه نخست نکته مثبتی به 
نظر می‌رسد. اما بررسی دقیق‌تر 
نشان می‌دهد فشار هجومی چندانی 
از سوی حریفان ایجاد نشد و خطوط 
دفاعی ایران کمتر تحت آزمایش جدی 
قرار گرفتند. در مصاف با امارات، 
حفظ انسجام دفاعی و کنترل انتقال 
توپ‌های سریع حریف، کلید موفقیت 

خواهد بود.
از سوی دیگر، بار هجومی تیم بویژه در 
دیدار مقابل گوام به شکل محسوسی 
بر دوش طاهری قرار داشت. این 
برابر حریفان  در  اگرچه  موضوع 
ضعیف‌تر جواب داد اما در مسابقه‌ای 
حساس مقابل امارات ممکن است 
به پاشنه‌آشیل تیم تبدیل شود. برای 
افزایش شانس پیروزی، تیم امید 
نیازمند آن است که دیگر بازیکنان 
خط حمله و هافبک‌ها نیز سهم 
بیشتری در خلق موقعیت و گلزنی 

داشته باشند.
همچنین باید توجه داشت که فشار 

روانی این مسابقه بسیار بالاست. 
امارات با تکیه بر امتیاز میزبانی، 
حمایت تماشاگران و شرایط جدول، 
با اعتمادبه‌نفس به میدان خواهد 
آمد. در چنین شرایطی، مدیریت 
ذهنی و تاکتیکی تیم اهمیت مضاعفی 
پیدا می‌کند. کادرفنی ایران باید 
بتواند بازیکنان را از نظر ذهنی آماده 
نگه دارد و مانع از افت تمرکز در 
لحظات حساس شود. پیروزی‌های 
گوام  و  هنگ‌کنگ  مقابل  پرگل 
امیدبخش و روحیه‌بخش بوده‌اند و 
در این میان، درخشش کسری طاهری 
توانسته نقطه قوت بزرگی برای تیم 
امید باشد، اما حقیقت این است که 
نبرد اصلی تازه در پیش است. دیدار 
سه‌شنبه مقابل امارات نه‌تنها تکلیف 
صدرنشینی گروه و صعود مستقیم به 
جام ملت‌های زیر ۲۳سال آسیا را 
روشن می‌کند، بلکه عیار واقعی تیم 
امید و توانایی‌های تاکتیکی آن‌را نیز 

به نمایش خواهد گذاشت.

همه چیز موکول به جدال با امارات

طاهری، اسلحه مرگبار روانخواه 

این مسابقات بیشتر برای تیم‌های 
ملی شرایطی تدارکاتی دارند و 
سوای مسائل مالی، هیچگونه 
دستاورد دیگری در این مسابقات 
وجود ندارد. البته برای تیمی با 
اسم و رسم ایران، این مسابقات 
کمک زیادی به پیشرفت تیم‌هایی 
چون تاجیکستان، ترکمنستان و 

می‌کند. قرقیزستان 
تا اینجا، تساوی  حاصل کافا 
عجیب مقابل تاجیکستان و فضای 
رسانه‌ای منفی علیه تیم ملی بوده 
و شاید عملکرد مناسب و کسب 
عنوان قهرمانی‌ مقابل تیمی که 
حالا جواز حضور در جام جهانی 

را کسب کرده، بتواند مرهمی بر 
قلعه‌نویی  امیر  تیم  زخم‌های 
باشد. هرچند که در زمان کوتاه، 
امکان رفع نقاط ضعف ریشه‌ای در 
تیم ملی و بویژه در ساختار دفاعی 
وجود ندارد اما این مسابقات به 
خوبی نقاط ضعف ایران را نه 
مقابل تیم‌های درجه یک جهان و 
آسیا، بلکه مقابل تیم‌هایی نشان 
داد که سال‌ها توان مقابله با ایران 
را نداشتند‌. شاید انگیزه بیشتر 
برای اعاده حیثیت، باعث بهبود 
عملکرد تیم در دیدار با ازبکستان 
شود و استفاده امیر قلعه‌نویی 
از لژیونرها در ترکیب اصلی تیم، 

کیفیت بازی ایران را بهبود ببخشد. 
با این حال تقابل با تیمی که طی 
سال‌های اخیر شش بار مقابل 
ما صف‌آرایی کرده، قطعاً آزمونی 
جدی برای ایران نخواهد بود. 
برعکس، ازبکستان که حالا با 
صعود به جام جهانی از رئیس فیفا 
برای این بازی نیز دعوت کرده، 
بیشترین سود را از این مسابقات 

. د می‌بر
 

وقتی فیفا اهمیتی به قهرمانی 
کافا نمی‌دهد

طبق تقویم فیفا، هر تیم ملی در 
فیفادی شهریور ۱۴۰۵ )سپتامبر 

۲۰۲۵( تنها مجاز به انجام دو 
مسابقه رسمی است و چنانچه 
تعداد بازی‌ها از این سقف فراتر 
رود، نتیجه آن دیدار در رنکینگ 
فیفا لحاظ نخواهد شد. بر همین 
اساس، دیدار دوستانه ایران با 
ج از روزهای  افغانستان که خار
فیفا برگزار شد، تنها با ضریب 
 . می‌شود محاسبه   ۵ همیت  ا
در مقابل، بازی‌های تیم ملی 
برابر هند و تاجیکستان به دلیل 
برگزاری در روزهای رسمی فیفا، 
دارای ضریب اهمیت ۱۰ خواهند 
بود. شایان ذکر است که ضریب 
اهمیت مسابقات بسته به جایگاه 

و شرایط تیم‌ها نیز متغیر است. 
به‌عنوان نمونه، در همین مقطع 
زمانی بازی‌های تیم‌های اروپایی 
که درگیر رقابت‌های مقدماتی 
جام جهانی هستند، از ضریب 
دیدارهای  به  نسبت  بالاتری 
ژاپن،  ایران،  تیم‌هایی چون 
کره‌جنوبی و استرالیا برخوردار 
است. نکته مهم اینکه سومین 
دیدار ایران مقابل ازبکستان در 
این فیفادی، به دلیل فراتر رفتن 
از سقف مجاز با ضریب اهمیت 
صفر محاسبه می‌شود و نتیجه آن 
هیچ تأثیری در رنکینگ جهانی 

تیم ملی نخواهد داشت.

پیش به سوی فینال  پر حرف و حدیث

 اولین و تنها بازی مهم کافا!

ایران – ازبکستان
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